视频网站"入侵"互联网电视

▲ 本报记者 李志豹

继7月份乐视网被指违规提供 互联网电视视频内容后,PPTV 日前 也卷入了视频网站违规跨界互联网 电视的舆论漩涡。

如出一辙的是, 乐视网与 PPTV 都公布了自我辩护的声明。不同的 是,一个称是媒体误读,一个称是竞 争对手恶意攻击。

对视频网站来讲,互联网电视这 片"蓝海"有足够的吸引力。"不管乐 视网与 PPTV 是否是有意为之,视频 网站跨界互联网电视的行为已然引 起了广电总局的高度重视。"接近广 电总局人士向《中国企业报》记者透 露,对互联网机顶盒和互联网电视的 管理条例正在制定中,年底前极有可 能出台。

PPTV 被错杀?

近日有媒体报道称,广电总局向 各省市广电局下发内部通告,PPTV 曾因提供违规视频内容被口头警告, 此次又绕道广电总局为电视机顶盒 提供非法互联网视频内容,如果其再 不按照相关规定进行全面整改,将面 临"两罪"并罚的后果,甚至将可能吊 销其《信息网络传播视听节目许可 证》。

对此,11 月 7 日,PPTV 回复《中 国企业报》称,PPTV 并没有因向互联 网机顶盒厂商提供互联网内容服务 而被广电总局批评。并表示网上的传 闻是对 PPTV 的恶意诽谤,将针对这 些行为整理证据,对此带来的损失也 将保留依法追究的权利。

PPTV 方面表示, 传闻中重点提 及 PPTV 与某些机顶盒厂商提供互联 网视频内容并已经售卖一事,实际是 "盗链"行为。即某些机顶盒厂商通过 技术手段抓取 PPTV 基于 PC 端的 EPG 和视频地址,提供到其机顶盒上 供用户使用,并以此获取收益。

"这种事情很难进行判断,只有 当事各方才清楚。"三网融合专家、融 合网主编吴纯勇表示,盗链只是一个 表象而已。

记者了解到,目前市场上植入 PPTV 视频服务的迪优美特、金运、蓝 蝶等电视机顶盒产品都在公开销售。

以迪优美特机顶盒为例,在其商 品宣传介绍中,除了 PPTV,被植入的 还有优酷、奇艺、激动网等多数主流 视频网站内容。

PPTV 方面同时表示,不仅仅是

PPTV,包括优酷、CNTV以 及搜狐等优秀网络视频媒 体均遭遇了机顶盒厂商的 盗链行为。

被寄望规范乱局,互联网电视管理条例即将出台

视频网站被盗链?

在当前机顶盒市场极 不规范的环境下,PPTV 所 说的"盗链"行为确有其事。 然而,一名不具名的业内人 士告诉《中国企业报》记者, 视频网站与机顶盒或者电视终端厂 商合作的现象也普遍存在。

记者致电金运机顶盒销售经理 徐先生时被告知:"我们与优酷、搜狐 等视频网站都有合作。"在电话中,该 人士还表示,要合作的话,需要先把 网站与合作方案发过去。

"如果真有跨界的举动也不难理 "吴纯勇对《中国企业报》记者表 示, 网络视频行业处于激烈竞争中, 而互联网电视则是一个增长潜力巨 大的市场,谁能在这一市场中抢占先 机,谁就能取得先发制人的优势。

炎黄互动董事长王刃也向《中国 企业报》记者表示,从未来的发展来 看,能在广电(互联网电视)获得蛋糕 很重要,这是视频网站再上一次台阶 的有效方式。

今年5月,乐视网与海信合作推 出"乐视网 TV 版"。当时便有业内人 士质疑此举试图绕开"互联网电视牌 照"直接提供互联网电视服务,存在

乐视网于7月11日发布澄清公 告, 乐视 TV-云视频超清机处于测试 商用期间,在此期间,宣传推广及销 售等方面尚未较大规模展开,需待牌 照发放后进入正式商用。

但乐视网坦承, 乐视 TV-云视频 超清机以及乐视 TV 版是公司进军电 视端的重要战略步骤。

而 PPTV 也表示,作为一家互联 网企业,PPTV 必须针对互联网电视 市场提早做好布局。

事实上,早在 2009 年互联网电 视兴起之时,迅雷、PPLIVE 等视频网 站便与 TCL、康佳等彩电厂商合作,为 其提供视频内容。但 2009 年 8 月广 电总局出台的《关于加强以电视机为 接收终端的互联网视听节目服务管 理有关问题的通知》禁止了此类操

移动互联网门户科技讯 CEO 李 忠存对《中国企业报》记者分析,如果 是盗链行为,责任在机顶盒厂商,而



据英国数字电视研究公司的研 究报告显示,亚洲(特别是中国)将是 全球 IPTV 市场中增长速度最快的地 区。中国的 IPTV 用户在未来五年中 将增长十倍,到 2016 年将达到 7000 万。

广电、工信协调职能不清?

去年5月"电视机厂商集体涉黄 事件"曝光后,广电总局规定,只有持 有"互联网电视集成业务"牌照和"互 联网电视内容服务"牌照的机构才能 进行互联网电视相关业务的开展。

目前,广电总局只向上海文广、 央视国际、南方传媒、杭州华数等6 家广电企业发出过互联网电视牌照, 即只有这6家企业才能开展互联网 电视业务。

"视频网站只能通过与内容集成 播控平台的合作曲线切入互联网电 视领域。"诺达咨询分析师古靖指出, 视频网站的内容需要通过播控平台 的审查过滤后才能出现在互联网电 视终端。

这就涉及采取什么样的运营模 式盈利以及视频网站与播控平台之 间的利益如何分配的问题。而有些视 频网站便采取了打擦边球的方式进 人到互联网电视领域。

"条例迟迟没有出台的一个关键

原因便是广电总局与工信部之间没 有协调好,而现在,这个行业到了必 须治理和规范的时候。"据上述接近 广电总局人士透露,酝酿许久的互联 网电视管理条例或在年底前出台。

记者了解到,之前,有关互联网 机顶盒和互联网电视的规定都是以 "通知"的形式下发的,并没有出台正

而行业监管政策的空白被认为 是造成目前互联网电视行业混乱的 主要原因之一

王刃认为, 法规的出台是好事, 能够为视频网站指明一个奋斗的目 标,"哪些条件达不到要求,也就有了 努力的方向。

"对节目源的控制符合电视屏幕 意识形态的保护。"古靖则认为,但从 市场角度来看,第三方平台的限制将 不利于内容的创新与市场体系的发

在吴纯勇看来,互联网电视行业 规范的出台是必然的。据他分析,传 输的技术标准、终端以及内容的规范 方面都会在管理条例中体现。

"不太可能给民营视频网站,应 该会增加一些地方广电的牌照。"对 于未来视频网站获得牌照的可能,吴 纯勇并不乐观,"对于想要跨界互联 网电视的视频网站来说,未来的路仍 不好走。

UC 抗衡 QQ 360 瞄准金山

互联网行业内战频发

■ 见习记者 郭奎涛

近日,正值互联网行业"3Q"大战 一周年之际,UC 优视宣布将以不正 当竞争为由起诉腾讯 QQ, 金山也再 次指责 360 恶意拦截和阻止用户安 装金山毒霸。

一时间,国内互联网行业狼烟再 起。国内企业围绕"不正当竞争"展开 的博弈,却在无意之中给国外互联网 企业的发展提供了契机。资料显示, 2010年12月至2011年8月,UC和 腾讯浏览器的市场份额累积递减 3.59%

众多业内人士纷纷呼吁,停止内 耗,共同应对科技革新的挑战和外资 企业的竞争压力。

UC 将起诉腾讯

"如果列举的腾讯不正当竞争行 为,马化腾说他没有做,我将在三大 门户上道歉;如果 UC 胜诉,马化腾先 生道歉,需要有高管辞职!"在11月 4日于北京召开的新闻发布会上,UC 董事长兼 CEO 俞永福表示。

创立于 2004 年的 UC 一直在手 机浏览器市场占据主导地位,腾讯自 2009年7月发布第一款手机浏览器 2009Beta1 以来,依靠其强大的用户 群数量迅速成为 UC 的主要竞争对

冰冻三尺非一日之功。《中国企 业报》记者获悉,此前双方曾围绕是 否操作数据报告的问题上已经出现 争执。10月24日,UC发表《致广大合 作伙伴及 UC 浏览器用户书》,指责腾 讯宣传"QQ 浏览器全面稳居第一"属 于数据造假。

UC 公布的官方数据显示,UC 浏 览器的月活跃用户 (MAU) 超过 1.67 亿,在手机网民中的渗透率为52.5%,

在手机浏览器市场的渗透率更是达 到 77.67%。

腾讯方面反驳说,腾讯官方从未 对外发布过 QQ 浏览器的市场份额数 据,所有关于份额的数据都是第三方 独立调研的结果,腾讯无权过问。

在UC当场展示的一份《腾讯手 机 QQ 浏览器、QQ 安全助手、腾讯微 博等产品推广合作协议》中,出现了 "乙方需声明在推广腾讯产品时不推 广其竞争对手产品"字样,对应关系 包括 QQ 浏览器与 UC 浏览器,QQ 安 全助手与360安全助手,腾讯微博与

腾讯在当天下午向媒体解释说. "肯定不存在'二选一'的条款"。出厂 预置是软件企业与手机厂商合作的 通用模式,手机厂商为了让自己的设 备有更多的特色和细分市场针对性, 都会自主决定合作关系,选择权在手 机厂商而非运营商。

360 再拦截金山

这场 UC 与腾讯的"口水仗"中 间,身为金山董事长的雷军,无疑成 为最左右为难的人: 雷军投资了 UC 优视,腾讯投资了金山。

不过,雷军或许已经自顾不暇。 金山也在几乎同一时间陷进了"不正 当竞争"的泥潭,对方是"30大战"的 另一主角 360。

10 月 27 日,360 杀毒在其官网 首页上线了 V3.0.0.2093J。如果用户 已经安装其它杀毒软件,这款新版本 在安装成功后会弹窗提示用户,"以 下安全软件可能和 360 杀毒冲突", 而且默认卸载已安装的安全软件。

"这些拦截的提示均是使用诱导 性语言替用户做出选择,有的甚至连 基本的'关闭对话框'按钮都不提供, 强制用户必须二选一。"金山网络副

总裁陈勇如是谴责 360 蓄意通过各 种渠道和方式发动对金山产品的恶 意伤害。

面对金山的指责,360方面表示, 国外知名杀毒软件如卡巴斯基、诺 顿、迈克菲等,都会在安装时提示用 户卸载或不要安装其他杀毒软件。因 为同时开启多款杀毒软件,会发生重 复监控现象,使电脑性能消耗加倍, 造成上网慢等情况。

"提示规则对国内外 44 款主要 杀软一视同仁,不单独针对任何一款 杀软。"360方面补充说,"金山毒霸自 己也一样会要求用户卸载360杀毒、 瑞星和诺顿等其他杀毒软件。

金山与 360 的这次争执同样不 是第一次,业内一直用"宿敌"形容二 者之间的关系。早在2010年5月, 360 对金山另一款产品金山网盾采取 了类似的行为,导致金山网盾的用户 数量在1个月之内从8000万的高峰 急剧跌落至1000万。

金山采取了法律诉讼维权的道 路,历经一年多的时间,法院终审判 决,360不正当竞争道歉7天判赔30 万元。但是由于诉讼周期过长,在360 强行卸载的一年时间,金山网盾已经 无法生存。

"360的这些行为,和拦截已经被 360 恶意绞杀的金山网盾如出一辙, 早已被法院判定为不正当竞争。"针 对这次的拦截行为,陈勇强调说。

虽然作为金山董事长的雷军对 此尚未发表意见,不过刚刚走马上任 的金山 CEO 张宏江发出呼吁说,"行 业应该多一些合作,少一些纷争。

相煎何太急

UC 之所以选择"3Q"大战一周年 之际上演"UQ"之争,乐视网运营商事 业部总监王彦峰认为,UC 是在学 360,理念就是拉腾讯为对手,标榜自 己的实力。

针对"UC"大战"QQ"是不是在炒 作以谋求上市,俞永福并未给出正面 回答。"上市是一个过程,但不能作为 终点,今天 UC 的主要精力还是放在 做好产品和服务"。他说。

与"UC"大战中双方"都不是好 鸟"的评论不同,在360 拦截金山的 事件中, 舆论似乎倾向于金山一边。 原因是360已经多次采用类似手段, 针对腾讯、百度、金山等进行起诉,但 均以败诉告终。

"但是个案赔偿数额却鲜有超过 50万元,360依靠低廉的败诉赔付成 本作为恶意打击同业创新和抢夺市 场份额的手段。"金诚同达律师事务 所高级合伙人汪涌认为。

i 美股主编梁剑发表评论说,在 一块越来越小的蛋糕,谁争得第一或 者是第二,对最后的结果影响不大。 互联网企业最大的敌人是科技的革 新和时代的变迁,而不是彼此对方。

国外互联网巨头的威胁也时刻 存在。虽然在国内手机浏览器市场边 疆数年独占鳌头,UC 的日子仍然过 得不安稳,外企如 Opera 也紧随腾讯 咄咄逼人。卡巴斯基和德国 G Data 等 国外杀软企业对 360 和金山的竞争 压力同样不容小觑。

在今年这场"UQ"之战中, QQ与 UC 的手机浏览器市场份额累积递减 3.59%, 估计流失手机浏览器用户的 总数达数百万用户,其中相当一部分 都到了国内市场第三大手机浏览器 运营商、国外手机浏览器提供商 Opera 手中。

有业内人士表示,希望互联网企 业能把主要精力用于产品和服务的 改进和竞争上面,避免不正当竞争这 种内耗,共同应对全球互联网巨头的

主业无望、渠道失算?

汉王科技变脸巨亏

▲据记者 许意强

从盈利8700多万元到预亏3.6亿元,刘迎建没想到会这 么快。

日前,汉干科技(002362)公布 2011 年三季报,7-9 月营 收同比下降-51.91%, 归于上市公司股东的净利润同比下降 890.86%, 亏损额达到了 1.04 亿元。全年前三季度的营收同比 下降 58.75%, 归于上市公司股东的净利润同比下降 377.71%。 汉王科技还预测,2011年全年将会出现3.5亿—3.6亿的业绩

从 2010 年实现利润总额 8776.95 万元,到 2011 年将会出 现高达 3.6 亿元的业绩亏损,《中国企业报》记者注意到,汉王 科技只一年时间便遭遇了从"绩优股"到"垃圾股"的转身。更 令汉王科技董事长刘迎建没有想到的是, 市场投资者会如此 无情: 自 2010 年 3 月 3 日汉王科技以 41.90 元的高价发行上 市,短短两个月便冲上 175 元的股价高峰。但好景不长,2011 年以来汉王科技跌跌不休,不断被推上了"腰斩"的尴尬境地, 截至11月7日汉王科技复权后的收盘价为39.44元,比175 元的最高价下跌超过 70%。

在当前的中国资本市场上,主营业务一家独大的并非只 有"汉王科技"一家。不过,《中国企业报》记者注意到,去年凭 借其描绘的"全球电纸书"市场神话而登陆资本市场的汉王科 技,却在今年遭遇其发展的"滑铁卢":主营业务市场增长低 迷、竞争激烈价格战频出、产业链缺失导致前景暗淡、新兴业 务投入迟难产出。这到底是汉王科技对于主营业务电纸书的 选择错误,还是其自身缺乏整合能力难以开创中国电纸书的 全新商业模式?

难看的业绩

曾经在资本市场极受追捧的汉王科技 2010 年全年总营 收仅为 12.37 亿元,2011 年前三季度营收出现高达 58.75%的 下滑,并预计在2011年出现最高达3.6亿元的业绩亏损。汉 王科技的"大变脸"令市场投资者"一头雾水"

对此,汉王科技在三季报中给出的解释称:"因市场原因, 公司对电纸书产品的价格进行了大幅下调,导致电纸书产品 的收入和毛利减少。同时,对于重点项目增加投入导致研发费 用增加以及公司着力推出的新产品尚处于导入期。

今年以来,受到电纸书市场正在由行业礼品市场向个人 消费品市场转变以及苹果 iPad 为代表的平板电脑等相关产 品的冲击,汉王科技曾掀起了一场波及旗下全系列电纸书、最 高降幅高达 40%的市场价格战。

产业评论员洪仕斌指出:"一般来说,降价在降低企业利 润的同时,会刺激企业的销量增长,最终实现规模化盈利。"不 过,一位南京珠江路电脑城的经销商则告诉《中国企业报》记 者:"汉王对于价格战的时机选择不对,渠道通路选择也存在 问题。汉王的降价相对于自身的产品确实降了不少,但与市场 上众多的电纸书产品相比,仍然较贵,没有达到抢夺中小品牌 和山寨机市场的效果。"

更为重要的是,上述经销商还透露:"一直以来汉王都是 在大力发展礼品渠道,这一部分消费者对于价格的敏感度并 不高,而这一渠道的经销商因为拥有足够的利润回报对汉王 的忠诚度很高。这次降价,再伴随着汉王科技从礼品渠道向零 售渠道的调整,不仅未能抢夺市场,反而冲击了汉王原有的礼 品渠道。

作为占据上市公司 75%份额的主营业务电纸书, 今年以 来的价格战不仅未能有效带动汉王科技在市场份额上的持续 扩大,反而拖累了其在经营利润上的大幅度下滑。《中国企业 报》记者在汉王科技 2010 年年报中看到: 其综合毛利率已经 从 2008 年的 60.51%、2009 年的 51.12% 一路下滑至 2010 年 的 40.05%, 其中电纸书的毛利率仅为 36.99%。

洪仕斌认为:"汉王科技今年挑起的电纸书价格战,会进一 步拖累企业的综合毛利率,按照汉王科技此前公布的电纸书降 价 20%—40%的信息判断,电纸书的毛利率会跌破 30%。

尴尬的主业

电纸书在过去三年间的"井喷式发展"也让拥有 13 年发 展历程的汉王科技收获了其成立以来的"黄金三年"。

在汉王科技招股说明书中对电纸书的描述为,2008在全 球的销量是70万台,到了2009年猛增至350万台,增幅达 400%。2009年汉王科技的电纸书产品占据了国内市场约95% 的市场份额,全球的市场份额也攀升至9%。汉王科技还大胆 预测:2010年全球电纸书市场将达到930万台,2011年达 1621 万台,2012 年 2278 万台。中国市场 2010 年将占全球市 场的 30%, 在数量上将有近 300 万台的规模。

不过,随着苹果 iPad(平板电脑)的上市以及三星、惠普、 戴尔、HTC、联想等一大批中外 IT 企业对于平板电脑的推广 加码,仅作为平板电脑诸多功能之一的"电子书阅读"的电纸 书产品遭遇了强劲的挑战,一大批消费者被吸引而去。与此同 时,智能手机市场的井喷式发展,也让"电子书阅读"不再停留 于"电纸书"这一产品上,而让手机变成了"随时随地随身"的 阅读新选择。

电子书产品的现实市场,与汉王科技当时的预测相差甚 远。《中国企业报》记者获悉,2010年全球电纸书销量仅为 660万台, 只达到汉王科技预期的 2/3; 中国市场的销量为 103.49 万台,仅达到汉王科技希望的 1/3。主营业务产品市场 的前景不乐观,让汉王科技瞬间遭遇了"成败萧何"的尴尬。

更令人担忧的是,在电纸书这一产品上,汉王科技一直以 来并未能有效扮演起"产业整合者"角色,也并不具备电纸书 的核心竞争力,而只是中国最大的电纸书代工厂,不时遭遇来 自深圳地区众多山寨电纸书工厂的低价"侵扰"。据悉,占据电 纸书 60%以上成本的核心零部件电子墨水显示屏,目前在全 球被一家位于我国台湾地区元太科技所掌控。

汉王科技在其招股说明书里提到, 电子阅读器行业技术 壁垒较高,汉王科技技术积累深厚,在新型电器设计生产上有 着独特优势。事实上,汉王科技所谓的"技术积累深厚"并不是 指"电纸书"产品本身,则是附加功能手写技术,后者才是汉王 科技掌握的核心技术, 但却无法改变电纸书本身的发展趋势

面对主营业务的萎靡不振, 自去年开始汉王科技便积极 寻找在平板电脑以及人脸识别考勤机等新领域的拓展机会, 同时还围绕电子阅读市场欲建立"终端设备+内容平台"的新 产业链。然后,在强手如林的平板电脑市场上,汉王显然已经 难以"突出重围",而人脸识别考勤只是商业细节市场,短期也 难以替代电纸书产品。更为重要的是,在电纸书从终端到内容 平台的建设过程中,汉王科技在缺乏资金、人才、资源积累的 背景下,难以在短期内获得突破性进展,反而会拖累企业在电 纸书产品上的投入力度。

不过,在洪仕斌看来:"汉王科技的问题不在主业太单一, 而是其对电子阅读器市场的定位出了问题。当年依靠电子阅 读器市场需求井喷赚得了第一桶金, 却在此后的发展中过分 强调了电纸书这一末端市场,而忽视了电子阅读这一起点市 场。应该以电子阅读为目标,发展各种形式的终端产品,包括 平板电脑、智能手机等。